屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
三年級資訊課程教學設計
	主題名稱
	Firefox、google earth

與企鵝小畫家了解與應用
	設計者
	王英明

	適用年級
	三年級
	授課節數
	12

	學校課程內涵

	●關鍵能力
	□閱讀課程
	(資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治


	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
1.建立電腦基礎操作能力
2.使用自由軟體Firefox瀏覽器上網。
3.使用Google中的Google earth服務。
4.運用企鵝小畫家創作。
（二）教學規劃
1.教學目標：
(1)知道作業系統不只一種(Windows系列)。
(2)自由使用的作業系統及應用程式。
(3)使用Firefox瀏覽上網。
(4)使用Google earth找尋家鄉位置。
(5)企鵝小畫家創作作品。
2.教材來源：自編
3.教學研究
（1）教材分析：
A. Firfox的介面操作
B. Google的功能介紹
C. Google earth的操作
D. 企鵝小畫家 使用
（2）學童分析：
A. 閱讀能力
B. 遵守生活規範能力
C. 學習電腦興趣
D. 熟悉自由軟體的基本能力
（3）教學資源：
Google earth

http://www.google.com/intl/zh-TW/earth/download/ge/agree.html
（4）統整領域：自然與生活科技、藝術與人文
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	自由軟體

與FIREFOX 

(4節)
	1. 能瞭解電腦與生活的關聯
	1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。
	

	
	1.入口網站的使用與提供的服務(地圖、E-mail、字典)
	1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。
	

	
	2.入口網站的使用與提供的服務(新聞、購物、部落格)
	2-2-2 能操作視窗環境的軟體。
	

	
	3.網路素養與資訊倫理
	4-2-1 能操作常用瀏覽器的基本功能。
	

	google earth的應用
(4節)
	1.入口網站的使用與提供的服務(地圖、E-mail、字典)
	1-2-1 能瞭解資訊科技在日常生活之應用。
	

	
	2.入口網站的使用與提供的服務(新聞、購物、部落格)
	2-2-2 能操作視窗環境的軟體。
	

	
	3.網路素養與資訊倫理
	4-2-1 能操作常用瀏覽器的基本功能。
	

	企鵝小畫家
(4節)
	1. 能學會使用企鵝小畫家
	3-2-3 能操作常用之繪圖軟體。
	

	
	2. 能知道繪圖工具的使用
	3-2-1 能結合文字、圖畫等完成文稿的編輯。盡量使用自由軟體。
	

	
	3. 能創作創意作品
	
	


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

自

由

軟

體

與FIREFOX
	一.準備活動:引起動機: （10分鐘）

· 介紹自由軟體

（一）教師提問:

1.小朋友你們知道，上網的時候除了使用IE瀏覽器以外，還可以使用哪些軟體嗎？ 
2. 小朋友你們知道，造成環境污染的原因有哪些嗎？請看環境汙染的影片
（二）教師依照學生回答的先後予口頭獎勵

（三）學生自由回答。

二、發展活動：（120分鐘）

教師以問答的方式並配合Impress，引導兒童
了解自由軟體、尊重智慧財慧權的觀念。

 (一)教師提問：
1.小朋友你們知道什麼叫做自由軟體嗎？

2.小朋友你們知道Firefox瀏覽器嗎？

3.小朋友我們需要尊重智慧財慧權嗎？

4.教師引導學生討論，使他們了解自由軟體、Firefox瀏覽器、尊重智慧財慧權的觀念。

(二)教師說明：

1. Firefox瀏覽器這個軟體就是本著自由軟體的理
念，由許多工程師共同設計而出，其目的就是設計出可以媲美微軟IE的軟體。

2.每項軟體的設計都是屬於智慧財慧權的範疇，因
此要合法使用操作軟體，也不需耗費金錢，使用自由軟體是一個解決之道。雖然現在對自由軟體介紹的書籍甚少，但唯有共同尊重智慧財產的律則，有更多人來使用，那麼以後介紹它的書籍才會更普遍，也才會更多人去研究，如此未來才會有更多更好的自由軟體可用，也會促使商業軟體，開發更多又平價的軟體，這才是良性發展。

4. 教師引導學生利用網路蒐尋，並能注意智慧財產權的觀念，下載回來的軟體不能任意拿去販售。
(三)教師示範利用網路蒐尋引擎，蒐尋Firefox瀏覽器。
(四)學生依據教師操作動作學習。

1.打開Firefox瀏覽器。

2.在網址列鍵入www.google.com.tw



3.在蒐尋引擎中鍵入關鍵字” 環境汙染”，尋找台灣網頁中所有有關環境汙染的網頁。

4.教師引導學生了解環境汙染包括的項目及成因

5.請學生在google搜尋引擎中尋找Xmind下載點並下載。
6.老師示範安裝的過程及使用

(五)教師陸續行間走動，並以教學廣播，補充示範操作並加以說明。

(六)學生依據教師操作動作，依樣操作。

· 教師說明：

1.有沒有哪位學生願意分享？

2.請學生分享自己的作品

3.學生將自己的作品傳輸到學生硬碟區繳交作業。
三、統整活動：（30分鐘）

1.教師發問什麼叫做自由軟體、如何尊重智慧財產權？

2.學生能依上課內容正確回答，老師給予回饋。

3.教師行間巡視學生操作情形。仔細檢查學生是否完成軟體的下載安裝。

4.教師給予學生回饋。


	口頭問答

實際操作

課程觀察

實際操作

課程觀察

實際操作


	個人電腦



	活

動

二
：

google earth的應用

	一、準備活動:引起動機: （10分鐘）

  教師播放自由軟體google earth所呈的街景，教師提問學生是否有出國的經驗，如何不出國也能看到不同國家的街景？
2、 發展活動（120分鐘）

（1） 學習安裝google earth。

（2） 學習使用google earth。

（3） 自由軟體的意義與發展。

（4） 教師請學生分組，每一組的學生負責蒐尋一個縣市的街景，以貼圖的方式存在word上。

（5） 學生發表蒐尋的過程與遇到的困難、收獲等。

三、綜合活動（30分鐘）

(一)操作瀏覽器。

(二)學校網站設為首頁。

(三)學校網站加入我的最愛。
(四)找到老師所指定主題的網頁。

(五)以關鍵字查資料

	口頭問答

實際操作

課程觀察

課程觀察

實際操作


	個人電腦



	活

動

三
：

企
鵝
小
畫
家
	一、準備活動:引起動機(10分鐘）
(一)教師：準備好全世界小朋友利用Tux Paint軟體畫出的作品讓小朋友欣賞，告訴小朋友學會這個軟體也能畫出屬於自己獨特的作品，並適時解釋自由軟體開放源碼的意涵。

(二)學生：觀察老師給的各種動物圖案(學習單)是用那些幾何圖形所構成的。

(三)動機：老師示範利用Tux Paint軟體來繪圖，利用6個圓形即可畫出一朵小花，3個橢圓形就可以畫一朵雲，並填上顏色(打開喇叭吸引小朋友的注意)。

二、發展活動：Tux Paint軟體教學(120分鐘）
    利用廣播教學逐一講解、示範Tux Paint的基本介面及各工具的操作方法，再由學生實作，並針對學生個別問題給予適時的指導。

(一)如何開啟TuxPaint及TuxPaint工作環境介紹

(二)基本介面操作：

(1)開啟與儲存檔案：可將作品存檔下次再做。

   (2)回復、再來與擦掉工具：用於修正錯誤。

   (3)新圖工具介紹：可選擇各種不同的畫布。

(三)繪圖工具介紹：

    (1)色筆的使用：可選擇不同的筆刷及顏色。

    (2)蓋章工具的使用：有些可改變圖章的大小及方向甚至顏色。

    (3)畫線工具使用：可選擇各種不同的筆刷及顏色。

    (4)形狀工具的使用：可選擇各種不同的形狀(填滿或中空)及顏色，還可以調整形狀的方向及大小。

    (5)牛刀小試：請學生練習用簡單的形狀畫出一個圖案。

(四)文字工具的使用：可選擇字形及文字大小。
(五)魔法工具的使用：

(1)左右鏡射：水平的對稱圖形 

(2)上下翻轉：垂直的對稱圖形 

(3)模糊：將圖形模糊化

(4)馬賽克：將圖形打上馬賽克 

(5)反相：將圖形的顏色做成相反的翻轉 

(6)彩虹：使用所有彩虹的顏色來畫 

(7)水滴：使圖形看起來如同水滴般滴下 

(8)變淺：將圖形的顏色變淡 

(9)填滿：使用單一顏色把整個區域填滿 

(10)粉筆：以粉筆的筆觸質感畫圖

(11)火花：畫出火花 

(12)扭曲：使圖畫扭曲

(13)卡通：使圖案卡通化

(14)變深：使顏色變深(可逐次加深)

(15)調整：改變圖畫在紙上的位置

三、綜合活動(70分鐘）
  （一）請學生利用今天所教的各種繪圖工具畫出自己想畫的圖，並限制蓋章工具的使用次數。

    （二）復習上節課所教各項繪圖工具：

（三）作品欣賞：老師展示上節課學生利用幾何圖形所畫的簡單圖案，適時指導小朋友如何善用各種形狀來進行創作。

（四）回饋與分享：請優秀圖案的創作學生發表使用何種圖形創作，並請其他小朋友給予回饋。

（五）我是小畫家一：個人創作時間，老師巡視給予學生適時的個別指導。

（六）我是小畫家二：個人創作時間，老師巡視給予學生適時的個別指導。

（七）回饋與分享：請優秀圖畫的創作學生發表如何創作出此圖，並請其他小朋友給予回饋。
	口頭問答

實際操作

課程觀察

實際操作

課程觀察

實際操作


	個人電腦




四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	能遵守電腦教室(或公用電腦)的使用規範。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能瞭解操作電腦的姿勢及規劃使用電腦時間。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能瞭解資訊科技在日常生活之應用。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(自行往下增列)
	能操作Firefox的基本功能。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能操作企鵝小畫家繪圖軟體。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能操作Google earth的軟體。
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(自行往下增列)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
[image: image2.png]


屏東縣立凌雲國小資訊課程學習單

練習 :利用GOOGLE Earth 找尋下列位置
· 凌雲國小
· 你家位置
· 好朋友家位置
· 國立自然科學博物館

[image: image1.png]




· 屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
三年級資訊課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
三年級資訊課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	自由軟體與FIREFOX

	單元活動名稱
課程內涵
	認識自由軟體
	認識FIREFOX
	尋找Xmind
	
	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	
	
	
	
	

	
	
	英語
	
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	
	
	

	
	
	社會
	V
	
	
	
	

	
	綜合活動
	V
	
	
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v
	v
	v
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	
	
	
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	
	
	
	
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	v
	v
	v
	
	

	
	9主動探索與研究
	v
	v
	v
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	
	
	
	
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v
	v
	v
	
	

	
	音樂智慧
	
	
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	
	
	

	
	人際智慧
	
	
	
	
	

	
	內省智慧
	
	
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	
	
	

	
	環境教育
	
	
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	
	
	

	
	資訊教育
	v
	v
	v
	
	

	
	海洋教育
	
	
	
	
	


	主題名稱
	google earth的應用

	單元活動名稱
課程內涵
	認識google earth
	找尋學校位置
	找尋衛星地圖
	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	
	
	
	

	
	
	英語
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	v
	v
	v
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	
	

	
	
	社會
	v
	v
	v
	

	
	綜合活動
	
	
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v
	v
	v
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	v
	v
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	v
	v
	

	
	4表達溝通與分享
	
	
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	V
	V
	V
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	v
	v
	v
	

	
	9主動探索與研究
	
	
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	v
	v
	v
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v
	v
	v
	

	
	音樂智慧
	
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	
	

	
	空間智慧
	
	v
	v
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	
	

	
	人際智慧
	
	
	
	

	
	內省智慧
	
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	
	

	
	環境教育
	
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	
	

	
	資訊教育
	v
	v
	v
	

	
	海洋教育
	
	
	
	


	主題名稱
	企鵝小畫家

	單元活動名稱
課程內涵
	認識企鵝小畫家
	認識繪圖工具列
	繪製我的學校
	創意畫
	
	

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	
	
	
	
	
	

	
	
	英語
	
	
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	
	社會
	
	
	
	
	
	

	
	綜合活動
	
	
	v
	v
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	5尊重關懷與團隊合作
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	
	v
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	9主動探索與研究
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	
	
	
	
	
	

	多
元
智
慧
	語文智慧
	
	
	
	
	
	

	
	音樂智慧
	
	
	
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	
	
	
	

	
	人際智慧
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	內省智慧
	
	
	
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	
	
	
	

	
	環境教育
	
	
	
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	
	
	
	

	
	資訊教育
	v
	v
	v
	v
	
	

	
	海洋教育
	
	
	
	
	
	


